
نهاد‌های دولتی در سال‌های اخیر تلاش کرده‌اند مسیر‌های مؤثرتری 

برای شناسایی و جذب نخبگان و استعداد‌های برتر کشور طراحی 

کنند. برخی دانشگاه‌ها هم از همین رو، چه برای جذب ذهن‌های 

برتر و چه برای بروز هرچه بیشتر استعداد‌های آن‌ها، ارائه خدماتی 

ینه یا در فرایند‌های علمی و پژوهشی یا  مانند پرداخت کمک‌هز

تسهیلات خوابگاهی و تغذیه را در دستورکار خود قرار داده‌اند. 

برنامه هفتم توسعه هم تلاش‌هایی در این زمینه داشته و رویکرد 

متفاوتی را در مسیر حمایت از استعداد‌های برتر پیش گرفته است 

که هدف از آن، نه‌تنها حمایت از افراد توانمند، بلکه به‌کارگیری 

ظرفیت‌های آن‌ها در حل مسائل اولویت‌دار و حرکت به سوی توسعه 

ملی بوده است. یکی از نخستین گام‌ها در این مسیر، تشخیص 

رشته‌های تحصیلی اولویت‌دار براساس نیاز‌های کشور است. 

اما صرف اعلام این اولویت‌ها کافی نیست. برای ایجاد انگیزه 

واقعی در دانشجویان، لازم است مشوق‌های ملموس و برنامه‌های 

حمایتی نیز ارائه شود. این اقدامات، تحصیل را برای دانشجویان 

با استعداد در رشته‌های اولویت‌دار به مراتب جذاب‌تر می‌کند. 

برنامه پنج ساله هفتم پیشرفت در بند »ب« ماده ۹۶ خود، بر لزوم 

ینه تحصیلی به دانشجویان ممتاز و مستعد به  پرداخت کمک‌هز

عنوان یکی از ابزار‌های تحقق عدالت آموزشی و جلوگیری از فرار 

کید دارد. این سیاست وارد فاز اجرایی شده و آیین‌نامه  مغز‌ها تأ

یران  بوط به آن در دی ماه سال گذشته توسط هیئت وز اجرایی مر

تصویب شده است. 

   دی 1403؛ آغاز مسیر حمایت مالی 

از دانشجویان بااستعداد
یب آیین‌نامه اجرایی بند ب ماده ۹۶ قانون برنامه هفتم توسعه در  با تصو

یان  اواسط دی‌ماه 1403، فرایند پرداخت کمک‌هزینه تحصیلی به دانشجو

ممتاز و مستعد کشور وارد مرحله جدیدی شد. این آیین‌نامه به پیشنهاد 

وزارت علوم و با همکاری وزارت بهداشت تهیه شده و به تأیید هیئت وزیران 

یانی  رسیده و هدف از تدوین آن ایجاد زمینه حمایت مالی از دانشجو

است که در رشته‌های مورد نیاز کشور تحصیل می‌کنند و از نظر علمی 

به،  در شمار برترین‌های ورودی دانشگاه‌ها قرار دارند. بر اساس این مصو

یان خواهد بود و  مسئولیت اجرایی طرح بر عهده صندوق رفاه دانشجو

دانشگاه‌های مورد تأیید دو وزارتخانه موظف به اجرای این سیاست هستند. 

   چه کسانی ممتاز و مستعد 

محسوب می‌شوند؟ 
یان واجد شرایط دریافت این حمایت، آن دسته از پذیرفته‌شدگان  دانشجو

مقاطع مختلف تحصیلی هستند که در زمان ورود به دانشگاه دارای 

رتبه‌های برتر در آزمون‌های سراسری بوده‌اند. برای مثال رتبه ورودی 

یان مقطع کارشناسی باید در آزمون سراسری تا سقف ظرفیت  دانشجو

پذیرش در هر یک از مناطق سه‌گانه ۱، ۲ و ۳ وزارت باشد. برای مقطع 

کارشناسی ارشد نیز شرط به همین صورت برقرار بوده و تنها تفاوت آن این 

است که به طور خاص رتبه ورودی باید تا سقف ظرفیت پذیرش در هر 

یان مقطع دکتری حرفه‌ای باید همانند مقاطع  رشته مرتبط باشد. دانشجو

قبلی رتبه ورودی خود را در آزمون سراسری به صورتی کسب کنند که تا 

سقف ظرفیت در هر یک از مناطق سه‌گانه وزارتین باشد. درنهایت، برای 

یان دکتری تخصصی، شرایط مشابه برقرار است، با این تفاوت که  دانشجو

رتبه ورودی باید در سقف ظرفیت‌های موجود باشد. البته دانشجویان ممتاز 

یان  علوم پزشکی از این قاعده جدا شده و در صورتی در دسته »دانشجو

مستعد و ممتاز« قرار می‌گیرند که در زمره دوونیم درصد پذیرفته شدگان 

کشوری در رشته‌های مورد نیاز کشور در هر یک از آزمون‌های متمرکز 

جامع علوم پایه پزشکی و دندانپزشکی، جامع داروسازی، جامع پیش 

کارورزی پزشکی، پذیرش دستیار پزشکی، دندانپزشکی و داروسازی 

بوده و حداقل بتوانند 75 درصد نمره کل آزمون مربوطه را کسب کنند؛ 

البته پیش‌شرط این افراد هم آن است که تأییدیه نمره خود را از سازمان 

سنجش آموزش کشور دریافت کنند. 

   اولویت با استعداد‌های درخشان 
و دانشجویان تمام‌وقت 

کید کرده اما  یان مستعد و بااستعداد تأ این آیین‌نامه به حمایت از دانشجو

تبصره‌هایی هم دارد که به نوعی تعیین‌کننده استثنائات است. اولین تبصره 

یانی که ورود آن‌ها به مقطع تحصیلی از طریق سهمیه  این است دانشجو

یت قرار می‌گیرند. از  استعداد‌های درخشان )بدون آزمون( بوده، در اولو

سوی دیگر طبق آیین نامه، ملاک پذیرش در مقاطع مختلف، نمره خام 

یان بوده و اینطور نیست که تنها رتبه ورودی‌شان ملاک قرار  علمی دانشجو

بگیرد. همچنین، اعطای کمک‌هزینه تحصیلی مشروط به اخذ حداقل 

تعداد واحد‌های آموزشی طبق مقررات و به عنوان دانشجوی تمام وقت 

در نیمسال جاری تعیین شده است. 

   کمک‌هزینه تحصیلی چگونه پرداخت می‌شود؟ 

یانی که  با وجود اینکه شاید در گام اول بخش قابل توجهی از دانشجو

مشمول مؤلفه‌های این آیین‌نامه می‌شوند، بتوانند از حمایت‌ها بهره‌مند 

شوند؛ اما این به معنی استمرار در پرداخت حمایت‌های مالی نیست، 

به طوری که ادامه بهره‌مندی از این حمایت مالی منوط به حفظ جایگاه 

علمی دانشجو در میان پنج درصد برتر ورودی‌های رشته یا گرایش خود 

است. در دوره‌های کارشناسی ارشد و دکتری، شرط حفظ کیفیت آموزشی 

منوط به ارائه گزارش علمی مثبت از سوی استاد راهنما و تأیید آن توسط 

مدیر گروه خواهد بود. 

از سوی دیگر کمک‌هزینه تحصیلی تنها در محدوده سنوات مجاز تحصیلی 

یان شاغل یا آن‌هایی که از  هر مقطع قابل پرداخت است. همچنین دانشجو

بورسیه سایر نهاد‌های اجرایی برخوردار هستند، از دریافت این کمک‌هزینه 

محروم می‌شوند. تنها استثنا در این زمینه، دستیاران و کارورزان پزشکی 

هستند که به واسطه شرایط خاص آموزشی از این محدودیت مستثنی 

شده‌اند. البته باید در نظر داشت که پرداخت این مبالغ هیچ‌گونه تعهد 

 
ً
استخدامی برای وزارتخانه‌های ذی‌ربط ایجاد نمی‌کند و دریافت آن صرفا

به معنای حمایت علمی-مالی از دانشجو در مدت تحصیل است و به 

معنای جذب در ساختار رسمی دولت نیست. 

   کدام رشته‌ها حمایت می‌شوند؟ 

مسئله دیگر آن است که تشخیص و اعلام رشته‌های مورد نیاز کشور بر 

عهده دو وزارتخانه علوم و بهداشت گذاشته شده و آن‌ها موظف‌اند در هر 

سال تحصیلی این رشته‌ها را به صندوق رفاه اعلام کنند. مبلغ کمک‌هزینه 

و تعداد مشمولان نیز بر پایه پیشنهاد مشترک این وزارتخانه‌ها و پس از 

یان در دانشگاه، تعیین و از طریق سامانه به  نهایی شدن ثبت نام دانشجو

صندوق رفاه ابلاغ خواهد شد. 

در گام پایانی، صندوق رفاه موظف شده بود تا حداکثر ظرف مدت سه 

ماه از زمان ابلاغ این آیین‌نامه، شیوه‌نامه اجرایی آن را تهیه کرده و پس 

از تأیید هیئت امنای خود، به دانشگاه‌ها و نهاد‌های مربوطه ابلاغ کند. 

یان  طبق این آیین‌نامه، قرار بود کمک‌هزینه‌ای مشخص برای دانشجو

یت کشور تحصیل می‌کنند،  مستعد و ممتاز که در رشته‌های دارای اولو

در نظر گرفته شود. اما تا زمانی که این شیوه‌نامه اجرایی تدوین نشود، نه 

تنها معیار‌های پرداخت کمک‌هزینه به طور دقیق مشخص نیست، بلکه 

امکان پیش‌بینی اعتبارات لازم از سوی سازمان برنامه‌وبودجه نیز وجود 

ندارد. هنوز خبری از شیوه‌نامه پرداخت کمک‌هزینه نیست، این در حالی 

است که مهلت قانونی این کار به پایان رسیده است. 

   معطلی در تدوین شیوه‌نامه

گره حمایت از  با استعداد‌ها
یان اعلام کرده بود  چندی پیش سعید حبیبا، رئیس سازمان امور دانشجو

این آیین‌نامه به دانشگاه‌ها ابلاغ شده و اجرای آن توسط دانشگاه‌ها منعی 

ندارد. این در صورتی است که بخش مهمی از اجرای آن یعنی تخصیص 

یب نرسیده و  اعتبارات منوط به صدور شیوه‌نامه‌ای است که هنوز به تصو

ابلاغ نشده است. علی الهیارترکمن، معاون هزینه‌ای امور آموزش عالی 

سازمان برنامه و بودجه پیش‌تر درباره همین موضوع به »فرهیختگان« گفته 

بود: »برای اینکه اعتبارات به‌صورت شفاف، دقیق و عملیاتی پیش‌بینی 

شود، دستگاه‌های اجرایی ملزم شدند برنامه عملیاتی به ما ارائه کنند. 

برخی این موارد را به ما رسانده‌اند، اما برنامه عملیاتی برخی از موارد 

یان مستعد و ممتاز( که اجرای  مثل بند ب ماده 96 )حمایت از دانشجو

آن بعد از تدوین آیین‌نامه منوط به تدوین شیوه‌نامه شده است، به دست ما 

نرسید. وزارت علوم باید شیوه‌نامه آن را تدوین کند تا ما بتوانیم براساس 

آن بودجه‌ریزی را انجام دهیم.« از سوی دیگر، طبیعی است که دانشگاه‌ها 

یان  به عنوان واسطه اجرای این سیاست ندانند بر چه اساسی باید دانشجو

را معرفی کنند. درواقع، با وجود قانونی بودن آیین‌نامه، فقدان شیوه‌نامه 

به معنای نبود ضمانت اجرایی برای آن است. 

   شیوه‌نامه 

در انتظار تصویب هیئت امنای صندوق رفاه
»فرهیختگان« روند نگارش و وضعیت شیوه‌نامه را از مسعود گنجی، 

یان وزارت علوم پیگیری کرد. او در گفت‌وگو  رئیس صندوق رفاه دانشجو

ید: »شیوه‌نامه اجرایی آیین‌نامه اجرایی بند )ب(  با »فرهیختگان« می‌گو

یل داده  ماده )96( قانون برنامه هفتم پیشرفت تدوین و به هیئت امنا تحو

شده است. باید دید که آن‌ها چه تغییراتی اعمال می‌کنند.« او در ادامه 

کید دارد: »تدوین این شیوه‌نامه به پایان رسیده و ابلاغ آن به امضای  تأ

هیئت امنا بستگی دارد. از آنجایی که قرار است پرداخت کمک‌هزینه‌ها 

از مهرماه شروع شود هنوز چند ماهی فرصت داریم. البته این در صورتی 

که سازمان برنامه‌و‌بودجه میزان بودجه مورد نیاز را تأمین کند و در اختیار 

ما قرار دهد. هنوز زمان تخصیص بودجه نرسیده، اگر بودجه نیمسال 

اول پرداخت شود، در نیمسال دوم اجرای این بند آغاز خواهد شد.« 

گنجی درباره مبلغ پیشنهادی حمایت‌ها هم عدد دقیق اعلام نکرده و گفته 

یب هیئت  »مبلغ کمک‌هزینه به هیئت امنا پیشنهاد شده و در انتظار تصو

یب هیئت  امنا است و امکان دارد که این مبلغ تغییر کند. در صورت تصو

امنا و تخصیص بودجه این شیوه‌نامه اجرایی خواهد شد.«

 با وجود ابلاغ آیین‌نامه، هنوز خبری از اجرای بند »ب« مادهٔ 96 برنامۀ هفتم نیست

حمایت از دانشجویان مستعد اندر خم شیوه‌نامه!
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ابوالفضل مظاهری - ثمین قیصری
گروه دانشگاه 

زهرا رمضانی
خبرنگار گروه دانشگاه 

اداره کل ثبت‌اسناد و املاک استان کرمانشاه
اداره ثبت‌اسناد و املاک حوزه ثبت ملک کرمانشاه ناحیه یک

هیات موضوع قانون تعیین تکلیف وضعیت ثبتی اراضی و ساختمان‌های فاقد سند رسمی
گهی موضوع ماده ۳ قانون و ماده ۱۳ آیین‌نامه قانون تعیین تکلیف وضعیت ثبتی و اراضی و   آ

ساختمان‌های فاقد سند رسمی
برابر رای شماره ۱۴۰۳۶۰۳۱۱۶۰۰۱۱۵۱۰۵ مورخه ۱۴۰۳/۱۰/۱۰ هیات اول/ دوم موضوع قانون 
تعیین تکلیف وضعیت ثبتی اراضی و ساختمان‌های فاقد سند رسمی مستقر در واحد ثبتی حوزه 
ثبت ملک کرمانشاه ناحیه یک تصرفات مالکانه بلامعارض متقاضی آقای/خانم مجتبی کرمی 
نژاد فرزند صحبت‌اله به شماره شناسنامه ۳۱۷ و کدملی ۳۲۵۲۸۴۹۳۷۲ صادره از کرمانشاه 
مبنی بر صدور سند مالکیت نسبت به ششدانگ یک باب ساختمان به مساحت ۱۰۲۱.۴۵ 

مترمربع مفروزه از قطعه ۴ تفکیکی از پالک ۱۳۸ اصلی واقع در بخش یک حومه حوزه ثبت ملک 
کرمانشاه همچنین انتقال ملک از مالک رسمی مشاعی کاکامراد اقبالی به‌صورت مع‌الواسطه 
به متقاضی محرز گردیده است. لذا به‌منظور اطلاع عموم مراتب در دونوبت به فاصله ۱۵ روز 
گهی می‌شود درصورتی‌که اشخاص نسبت به صدور سند مالکیت متقاضی اعتراضی داشته  آ
گهی به مدت دو ماه اعتراض خود را به این اداره تسلیم  باشند می‌توانند از تاریخ انتشار اولین آ
و پس از اخذ رسید ظرف مدت یک ماه از تاریخ تسلیم اعتراض دادخواست خود را به مراجع 
قضایی تقدیم نمایند. بدیهی است در صورت انقضای مدت مذکور و عدم وصول اعتراض طبق 

مقررات سند مالکیت صادر خواهد شد.
یخ انتشار نوبت دوم: 1404/02/30 یخ انتشار نوبت اول: 1404/02/14 -  تار تار
 344/م الف/12  - سجاد مؤیدی  -  رئیس ثبت‌اسناد و املاک

   شرکت ملی گاز ایرانتجدید دور سوم آگهی فراخوان مناقصه عمومی دومرحله‌ای
شرکت مجتمع گاز پارس جنوبی

شرکت مجتمع گاز پارس جنوبی )پالایشگاه یازدهم( در نظر دارد اقلام مورد نیاز خود را با شرایط ذیل 
به‌صورت برگزاری مناقصه عمومی دومرحله‌ای همزمان با ارزیابی کیفی به‌صورت یکپارچه از طریق سامانه تدارکات الکترونیکی دولت )سامانه ستاد( تامین نماید:

2004096697000005 شماره فراخوان در سامانه ستاد ایران
R11-1402/010-SF تقاضای 0200854 مناقصه شماره شماره مناقصه و تقاضا 

مبدل صفحه‌ای موضوع مناقصه/ شرح مختصر اقلام درخواستی
10/750/000/000 ریال مبلغ تضمین شرکت در فرایند ارجاع کار

تضمین شرکت در فرایند ارجاع کار به‌صورت یکی از تضامین قابل‌قبول وفق آیین‌نامه تضمین شماره 123402/ت50659 ه مورخ 94/09/22 
هیات وزیران و موارد مندرج در سامانه ستاد می‌باشد

نوع تضمین شرکت در فرایند ارجاع کار

215/000/000/000 ریال مبلغ برآوردی مناقصه
حداقل 5 روز پس از درج نوبت دوم آگهی در صفحه اعلان عمومی سامانه ستاد ایران می‌باشد آخرین مهلت دریافت اسناد ارزیابی کیفی در سامانه ستاد 

ظرف مدت دوهفته پس از انقضای مهلت دریافت اسناد می‌باشد آخرین مهلت بارگذاری و ارسال مستندات ارزیابی کیفی )رزومه( در سامانه ستاد
پس از ارزیابی کیفی مناقصه‌گران، مستندات دریافت پیشنهاد فنی و مالی به همراه برنامه زمانی از طریق سامانه ستاد ارسال می‌گردد آخرین مهلت بارگذاری پیشنهادات فنی/ مالی در سامانه ستاد 
استان بوشهر- شهرستان کنگان- شرکت مجتمع گاز پارس جنوبی-پالایشگاه یازدهم )فاز13( - ساختمان امور کالا- اداره خرید آدرس مناقصه‌گذار

بدیهی است کلیه فرایند برگزاری مناقصه الکترونیکی از طریق درگاه سامانه تدارکات الکترونیکی دولت )سامانه ستاد( به نشانی: WWW.SETADIRAN.IR انجام می‌پذیرد و به پیشنهادهای خارج از سامانه ستاد هیچ‌گونه ترتیب اثری داده نخواهد شد و 
مناقصه‌گران بایستی نسبت به ثبت‌نام در سامانه ستاد و دریافت گواهی امضاء الکترونیکی اقدام نمایند.  مناقصه‌گران می‌توانند جهت کسب اطلاعات بیشتر با شماره‌تلفن کارشناسان خرید: )4546-4547-4548 - 0773231 ) تماس حاصل فرمایند. 
روابط‌عمومی شرکت مجتمع گاز پارس جنوبی- شماره شناسه1921438

نوبت دوم

آگهی مزایده عمومی
دانشگاه آزاد اسلامی واحد کرج در نظر دارد ده دستگاه آپارتمان مسکونی »موسوم به 

خوابگاه و کلینیک سابق« خود واقع در کرج – عظیمیه- میدان طالقانی- بلوار شریعتی- 

روبه‌روی شهرداری منطقه یک را ازطریق مزایده عمومی یکجا به فروش برساند. لذا 

علاقه‌مندان به خرید )اعم از اشخاص حقیقی و حقوقی( می‌توانند ضمن بازدید از 

املاک با در دست داشتن فیش واریزی به مبلغ 2/000/000 ریال به‌حساب سیبا شماره 

0105717105007 بانک ملی شعبه دانشگاه بابت خرید اسناد مزایده )غیرقابل‌استرداد( 

نسبت به شرکت در جلسه مزایده و تحویل پیشنهاد قیمت به نشانی: کرج- انتهای رجایی 

شهر- بلوار شهید موذن- مجتمع دانشگاهی امیرالمؤمنین )ع( - ساختمان اداری طبقه سوم 

)کمیسیون معاملات دانشگاه آزاد اسلامی واحد کرج( اقدام نمایید.

سایر شرایط:

 1- روز و تاریخ برگزاری مزایده حضوری : روز یکشنبه 28 /1404/02 ساعت 9 صبح.

2- پرداخت کلیه هزینه های درج آگهی در روزنامه سراسری و محلی، پوستر، بنر و همچنین 

فضای مجازی و دستمزد کارشناس به عهده برنده مزایده می‌باشد.

3- شرکت‌کنندگان در مزایده ملزم به واریز مبالغ مندرج دراسناد مزایده برای واحد های یاد 

شده به‌صورت یکجا به عنوان سپرده شرکت در مزایده به‌صورت نقدی به‌حساب سیبا شماره 

0105717105007 بانک ملی مطابق اسناد می باشند.

4- دانشگاه در رد یا قبول هر یک یا تمامی پیشنهادات مختار است.

5- جهت کسب اطلاعات بیشتر و شرکت در مزایده حضوری با شماره 02634182245 

تماس حاصل نمایند.

6- سایر شرایط در فرم اسناد مزایده و شیوه‌نامه مندرج و برای تمامی شرکت‌کنندگان الزام‌آور است.

  روابط‌عمومی دانشگاه آزاد اسلامی واحد کرج

نوبت دوم

رئیس بنیاد ملی علم در پاسخ به »فرهیختگان«: 

حمایت‌مان به نسبت مراکز مشابه کشور‌های پیشرو ناچیز است

روز گذشته بنیاد ملی علم ایران میزبان اهالی رسانه بود تا علی‌محمد سلطانی، 

رئیس این بنیاد به تبیین فعالیت‌های انجام‌شده در سال گذشته و تشریح 

برنامه‌های پیش‌رو در سال ۱۴۰۴ بپردازد. او در این نشست یک ساعته از 

رسیدن سقف حمایت‌های مالی برای طرح‌هایی که در فراخوان‌های این بنیاد 

پذیرفته می‌شوند، تا مبلغ 5 و نیم میلیارد تومان خبر داد. 

با این حال، سلطانی حمایت‌ها از حوزه پژوهش را از طریق بنیاد ملی علم 

ناکافی دانست و درباره اینکه تعیین سقف 300 میلیون تومان برای حمایت‌ها 

از طرح‌های پژوهشی، با توجه به هزینه‌های تحقیق و توسعه نمی‌تواند نیاز‌های 

این حوزه را تأمین کند، در پاسخ به »فرهیختگان« گفت: »در ابتدا باید بگویم 

که طرح‌های ما یک PR دارد که به معنی متقاضی اصلی محسوب می‌شود؛ 

یعنی آن فرد مسئول طرح است و تعدادی از افراد را هم می‌تواند در طرح به عنوان 

همکار داشته باشد، البته این همکاری هم باید معنادار باشد. از سوی دیگر در 

طرح‌هایی که به صورت مشترک با دانشگاه‌های خارجی باشد، 120 میلیون 

تومان هم برای بین‌المللی بودن طرح به متقاضی اصلی پرداخت می‌شود.« 

   امکان حمایت مالی را از پژوهشگران 
در حوزۀ تجهیزات نداریم

او در توضیح بیشتر این مسئله افزود: »درمجموع سقف حمایت از خود 

طرح 300 میلیون تومان است که می‌تواند صرف منابع انسانی، خرید مواد 

و تجهیزات مصرفی و سفر‌های علمی شود و این مسئله دراختیار محقق 

اصلی قرار می‌گیرد. با این حال باید بگویم که حمایت‌های بنیاد نسبت به 

نهاد‌های مشابه کشور‌های توسعه‌یافته و در حال توسعه بسیار ناچیز است. 

ما هنوز به آن صورت که باید در پژوهش سرمایه‌گذاری نمی‌کنیم. از طرف 

دیگر این را هم باید مدنظر قرار داد که حتی یکی از اقلام بسیار کلیدی برای 

پژوهش همان بحث تجهیزات است که بنیاد ملی علم توان حمایت در 

حوزه تجهیزات را ندارد.« 

سلطانی تصریح کرد: »با این حال باید بگویم که در سال‌های گذشته، 

سقف‌های حمایت بنیاد رشد بسیار خوبی را داشته و ما این رشد را باید 

ادامه دهیم. یعنی شرایط نباید به گونه‌ای باشد که اگر استادی بخواهد در 

کشور ما یک کار پژوهشی بسیار خوب و با کیفیت و اثربخش انجام دهد، 

نتواند بودجه آن را پیدا کند. طبیعی است که ما نمی‌توانیم در کوتاه‌مدت به 

حمایتی که کشور‌های توسعه‌یافته و در حال توسعه دارند، برسیم اما به نسبت 

خودمان رشد خواهیم داشت.« 

   هزار میلیارد تومان طرح پژوهشی را 

مصوب   می‌کنیم
سلطانی تصریح کرد: »برای سال جاری حمایت معاونت علمی، فناوری 

و اقتصاد دانش‌بنیان رئیس‌جمهوری و همچنین سازمان برنامه و بودجه از 

بنیاد بسیار خوب بوده به طوری که امسال نزدیک به هزار میلیارد تومان طرح 

پژوهشی را مصوب خواهیم کرد.« 

رئیس بنیاد ملی علم همچنین درباره اینکه حمایت از طرح‌های مشترک 

دانشگاه‌ها با کشور‌های خارجی به صورت دلاری پرداخت می‌شود یا خیر، 

گفت: »در این بنیاد ما همه حمایت‌هایمان را به صورت ریالی پرداخت 

خواهیم کرد.« 

او افزود: »امسال برای یک دانشجوی دکتری که بخواهد دوساله رساله‌اش را 

انجام دهد حمایت 288 میلیون تومانی در نظر گرفته‌ایم که ماهی 12 میلیون 

تومان می‌شود؛ همچنین برای یک دانشجوی کارشناسی‌ارشد ماهی 6 میلیون 

تومان در یک سال حمایت خواهیم داشت، در حالی که این حمایت‌ها 

در گذشته نبوده و این اتفاق برای دانشجو جذاب است. همچنین برای 

فارغ‌التحصیل دکتری که می‌خواهد یک دوره یک‌ساله یا دو‌ساله پسادکتری 

را بگذراند، ما ماهانه به اندازه حقوق استادیار از او حمایت خواهیم کرد. نکته 

مهم در این بخش آن است که در گذشته این حمایت‌ها یک ساله بوده اما از 

سال جاری می‌تواند تا دو سال هم ادامه داشته باشد.« 

   حمایت 3 میلیارد تومانی 

از پژوهش‌های عمیق شرکت‌های دانش‌بنیان
سلطانی در پاسخ به سؤال دیگر »فرهیختگان« درباره تعداد حمایت‌هایی که 

بنیاد ملی علم از پژوهش‌های عمیق شرکت‌های دانش‌بنیان انجام داده، گفت: 

»درقالب این طرح تنها از شرکت‌های دانش‌بنیان بسیار باکیفیت که برای تولید 

نسل بعدی محصولات‌شان نیاز به پژوهش دارند، حمایت می‌کنیم. مسئله 

اینجاست که این شرکت‌ها امکان انجام پژوهش را در داخل شرکت خود 

نداشته و باید آن را در دانشگاه دنبال کرده که باید نیاز‌هایشان را به ما اعلام کنند 

و ما نیز بعد از ارزیابی‌ها و اگر آن پژوهش پیش‌تر در کشور صورت نگرفته 

باشد، در سال جاری تا سقف 3 میلیارد تومان از آن‌ها حمایت خواهیم کرد.« 

رئیس بنیاد ملی علم درباره شرط بهره‌مندی از این حمایت‌ها گفت: »خود 

شرکت باید 20 درصد از مبلغ حمایت را پرداخت و ما نیز 80 درصد دیگر 

را تأمین می‌کنیم. البته شرکت باید این مبلغ را به حساب بنیاد واریز کند. 

همچنین بین شرکت و استاد دانشگاه هم یک قرارداد مالکیت فکری بسته 

می‌شود که ابهامی در زمینه مالکیت فکری برای آن وجود نداشته باشد. به 

صورت آمار هم باید بگویم که در سال 1402 که اولین فراخوان را داشتیم 

در مجموع 8 طرح را مورد حمایت قرار دادیم، ولی برای سال گذشته هنوز 

فراخوان‌ها در حال داوری است.« 

رئیس بنیاد ملی علم ایران در بخش اول این نشست هم عنوان کرد: »شعار 

بنیاد »علم اثربخش و چابک« است که اثربخشی به معنای تمرکز بر حمایت 

از پژوهش‌هایی است که اثر اجتماعی و اقتصادی ملموسی برای جامعه دارند. 

همچنین منظور از چابکی هم حذف بروکراسی زاید، تسهیل فرایند تصویب 

طرح‌ها و اجرای شفاف و سریع حمایت‌ها خواهد بود.« 

   سال گذشته هزار و 600 طرح مصوب 

با اعتبار 430 میلیارد تومان داشتیم
سلطانی با بیان اینکه مرجعیت و توسعه علمی را به عنوان رویکرد اصلی 

حمایت از پژوهش‌ها دنبال می‌کنیم، افزود: »در این محور، شناسایی نخبگان 

علمی و اعطای گرنت‌های ویژه )کرسی‌های پژوهشی، گرنت‌های سرآمدان 

و خوشه‌های چندتخصصی( با هدف رشد مرجعیت علمی ایران در سطح 

بین‌المللی دنبال می‌شود. به‌ویژه در حوزه‌هایی همچون هوش مصنوعی، 

کوانتوم، علوم شناختی، مواد پیشرفته و زیست‌فناوری، تلاش می‌شود با 

برگزاری فراخوان‌های پژوهشی، فاصله علمی کشور با مرز‌های دانش جهانی 

کاهش یابد. پژوهش‌های مسئله‌محور نیز در سه سطح مسائل خرد، میانی و 

کلان سازمان‌دهی شده‌اند.« 


